

拄拐近仨月 不缺一节课

# 范贵勤：学生学习的关键期 我不能缺席

□记者 王珂 文/图

“嗒、嗒、嗒……”4月16日，伴随着拐棍敲击地面的声音，周口市文昌中学教学楼五楼走廊里出现了一位拄着拐杖的教师，忍着疼痛和不便，缓缓地向教室走去。讲台上，她把左腿放在凳子上为学生上课。需要板书时，她便借助拐杖的力量起身，缓慢而吃力。近三个月来，周口市文昌中学教师范贵勤的这些“奇怪”身姿，却感动着全校师生。

“我觉得是件很平常的事，只是做了一名教师应该做的事情。”范贵勤告诉记者，不是我感动了校园，而是学生和同事感动了我。学生们很懂事，高一(10)班的周俊、任富豪同学每天坚持背我上下楼。“这些孩子很善良，很会照顾人，我很欣慰！”同时，范贵勤说，自己受伤后，同事也伸出援手，有的背她上下楼，有的给她打饭，她很感动，也很感谢他们。

## 突发意外 腿脚受伤

今年2月8日，范贵勤在老家项城不幸遭遇了一场车祸，当时被120急救车拉至医院，经医生诊断，左侧小腿大面积红肿，脚踝骨处瘀血，膝盖、小腿和脚都不能打弯，医生要求卧床休息。眼看2月18日就要上班，还在治疗期间的范贵勤心中念着学生，不顾医生、家人劝阻，依然带着伤准时回到工作岗位上，与同事们一起备课，并吃住在校。

“贵勤，你符合病假条件，可以请假。”“身体是革命的本钱，一定要先把身体养好。”……回到工作岗位，校长和同事看到范贵勤的情况，纷纷劝她在家静养。“我不能缺席学生的每一节英语课。”范贵勤说：“高一正是学生打基础的关键期，并且与学生已经相处了一个学期，彼此都很了解，我担心换老师不但增加了同事的教学任务，而且学生会不适应新的教师。”

## 不忘初心 爱岗敬业

面对与其朝夕相处一个学期的学生，范贵勤从今年春季学期正式开学的第一天，就没有落下堂课。范贵勤的举动打动了学生们，懂事的学生们在每次上课前，都会跑到范老师的办公室，帮助老师拿教案和教学用品。学生们还自发行动起来，背她上下楼。

高一(10)班的学生周俊说：“范老师阳光漂亮，平时和朋友一样与我们交流，任何时候都会热情解答我们提出的问题，我们非常喜欢她和上她的课。”高一(10)班的学生任富豪告诉记者：“范老师忍着疼痛，拄着单拐坚持上课，让我们非常感动，我们也懂得了什么是坚持和坚强。为了老师的良苦用心，我要更加勤奋努力考出好成绩来回报她的付出。”

当回忆起第一次拄着拐杖走进教室时，范贵勤说：“孩子们用眼睛望着我，可以看出眼神里充满了那种心疼，更加坚定了我当初的选择，更不能耽误学生的每一分钟！”

为了不耽误学生的学习，不增加学生和同事的负担，春季开

学至今，范贵勤每天早自习前来到位于教学楼五楼的办公室，晚自习结束后再下楼。输液、贴膏药、康复训练，期间，除了要到医院治疗，她几乎把自己“困”在了办公室和教室，就连“五一”将至的假期也顾不上打理，仍然坚持认真工作，没有一丝懈怠。

目前，范贵勤只选择了用贴膏药的治疗方法进行治疗。医生告诉她，这样的话，病情恢复至少还需要一两年的时间才能正常行走。“贵勤对膏药过敏，可她不听医嘱，还是选择了自己能处理的方式进行治疗。”同事们说，每次看到她贴膏药处的皮肤发红，我们不禁出一身冷汗。虽然皮肤隐隐发痒，脚踝阵阵作痛，但范贵勤的脸上总是充满笑容。她总是说，自己没事，和孩子在一起就是最好的止疼药。

“家人就没有怨言吗？”“男友尊重我的选择。”范贵勤说，既然选择了教师职业，就要不忘初心，就要胸中装着学生，心中想着学生，服务于学生。



伤病中的范贵勤依然奋战在考场岗位

## 公派执教 无私奉献

不忘育人初心，牢记教师使命。范贵勤用实际行动诠释着教师的责任与担当。无论是在周口市文昌中学，还是公派在国外，范贵勤始终怀揣信仰，守着初心。

据了解，2018年9月，范贵勤被公派到西班牙孔子学院执教。第一学年圆满完成教学任务并在教授知识点和组织学生中文考试备考之余，准备了一些中华民族的文化课，让学生更多地去了解我们的节日文化，和同事一起录视频为祖国70周年华诞祝福，和学生一起彩排参加孔院春晚，传播文化正能量……受到了任教学校领导、老师和家长的一致好评。因优异表现被所在孔院评为2018~2019年度优秀公派教师。2020年3月到2020年6月，因为疫情，跟国内的大家一样居家隔离给外国学生上网课。异国他乡，独自一人，忍受孤独完成教学任务。疫情初始还曾与所在孔院大学副校长、中外方院长、志愿者老师一起录视频，为祖国的新冠疫情发声加油。

“从教9年来，范贵勤从来没有因自己的事情请过假，这次范贵勤老师拄拐上课，成为三尺讲台上最美身影，也成为了新时代敬业奉献的师德楷模。”该校副校长赵志伟说。②9